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El Desarrollo del desarrollo en America latina.


Inicialmente el texto hace referencia a las condiciones económicas de los 80s a las que se les llamo la década perdida. Y que en contraste resulta ser una década que por las mismas razones resultan ser una década de DURO APRENDIZAJE, y que deja huella en el contexto referido especialmente a las lecciones de aprendizaje político y económico para la región.
Esto significa en pocas palabras que el desastre económico de la década de los 80`s obligo a hacer una revisión interna que explicara las razones que habían originado la debacle, pero sobre todo la pertinencia de que los sistemas políticos permitieran cuestionamientos que solo eran posibles en un clima democrático totalmente inexistente.

Era importante revelar que solo la inserción de acciones estratégicas adecuadas para enfrentar este clima tendrían no solo que ser conocidas sino incorporadas con el fin de darles protagonismo y competitividad en lo que se conoce como economía del conocimiento, de la información y de la inteligencia.
Para el final de los noventas se observa aun el rezago tecnológico y social, las economías siguen siendo vulnerables, el ahorro interno aun es lento, la expansión de la inversión es insuficiente  en fin.

Destaca la situación de rezago social, educativo y de salud y el como hay un carácter ambivalente en la sustentabilidad de la sustentabilidad: Habla de los saneamientos a nivel macroeconómico, inserción de la regìòn en el comercio, esfuerzos de integración regional, y en algunos casos de progreso técnico. Pero en lo negativo la persistencia de la pobreza, la concentración del ingreso, el retrazo científico-tecnologico, la fuerte insidencia del comercio informal-pobre en el mercado de trabajo, los nichos de corrupción y el mal manejo de la política publica, y la creciente delincuencia y la seguridad publica.
 Sin cambios sustanciales en el proceso de desarrollo esto no cambiarà.

En el texto hay puntos que merecen ser tocados de manera individual:
p.26
-Es necesario revertir en el mediano plazo la inequidad estructural.
Lo que significa conrtemplar a largo plazo una política de equidad, que significa dar al que menos   tiene, pero no en términos paternalistas que en el mediano plazo se reducen –como ha sido tradicionalmente la política mexicana- en populismo de orden electoral y clientelar. Básicamente se refiere a que es necesario que la estructura que sostiene el andamiaje contemple por siempre una política que resuelva los problemas de la mas elemental dignidad humana: Salud, trabajo y educación, todas con una gran demanda de resolución de calidad. Obviamente con el gran problema de que la resolución de calidad es complicada debido a la situación asociada a la grave explosión demográfica,etc. Pero que en el fondo afecta al gran porcentaje de la población.
Pero la estructura ha sido por mucho tiempo vertical, es decir operada con liderazgos que solo benefician a unos cuantos, tradicionalmente en las esferas del poder o el contubernio. 
· Frenar la fragmentación derivada de la inserción externa/deserción interna
Lo que impide cualquier esfuerzo de continuidad derivada de  cualquier iniciativa educativa, laboral, de salud y tecnológica en términos de crecimiento sostenido a partir de dar pasos continuos en el cumplimiento de planes y expectativas. Lo que ha quedado claro es que ahora nos ha resultado previsible la incapacidad para continuar estrategia alguna. Debido a esta movilidad que impide la claridad en los objetivos concretos para problemas diversos que siempre quedan en estado volátil.

-Enfrentar las crisis cíclicas y la volatilidad financiera con medidas mas proactivas que restrictivas
Esto implica un desarrollo cultural dela prevención y el desarrollo sostenido, pero también implica de una vez por todas un desarrollo político ideologico a la altura de los tiempos actuales, es decir: Un Estado maduro para una sociedad demandante de acciones propositivas, alejada de los modelos políticos tradicionalmente coercitivos en términos financieros.
-Atacar frontalmente la corrupción pública.
El cáncer de nuestros tiempos esta localizado ahì. Por décadas el país ha estado inserto en una dinámica que por un lado busca el progreso y el cumplimiento de las leyes y por otro existe todo un aparato discrecional que premia la inequidad, beneficia el clientelismo, y tolera la impunidad.
Los resultados han afectado toda estructura, toda iniciativa y toda ideología, nada se salva ni sale de su control, un control verdadero que revela la gran desconfiazna que hay en la condición humana y la falibilidad permanente en los valores sociales que impedirían por otros medios el crecimiento verdadero y equitativo. La ausencia de credibilidad en modelo alguno parece mas orientado a ser localizado en las estructuras sociales que no ven reflejado el crecimiento general, de ser asi, podrían desafiarse con menor descaro estos modelos aceptados socialmente y que afectan no solo a la micro como a la macro empresa.





