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En un muy logrado ejercicio de administración: Pantaleòn, un excelente militar, ha sido de pronto condenado a una tarea extraña en términos de eficiencia, relevancia, trascendencia e incluso –en un ejercicio generoso, de equidad- En donde se le ha asignado por su gran capacidad y disciplina a
La tarea nada honrosa en términos de disciplina militar de organizar a un grupo de visitadoras –prostitutas- para darle servicio a los militares y levantarles el animo. 
 Sin duda, la propuesta indigna al militar quien sin embargo debe obedecer ordenes y al mismo tiempo debe elaborar un ejercicio de logística para que los militares cumplan su cometido, y al mismo tiempo se pueda atender a la mayor cantidad posible de los mismos en poco tiempo. 
Este enunciado revela una propuesta logística y administrativa: Entonces Pantaleòn tiene –en primer lugar- que decidir donde seleccionar a las visitadoras, luego tiene que hacer una prueba para conocer la calidad de la mercancía, posteriormente  selecciona a un par de ayudantes discretos que lo apoyen con la tarea de la remodelación del lugar que es tropical, en seguida lo tienen que acondicionar para recibir a los militares, y finalmente tienen que hacer de nueva cuenta un ejercicio de selección que incluye la muestra natural de cada una de las participantes. 

Además tienen como tarea ir a los lugares donde los militares han estado acuartelados, en los sitios en que no es asi, se han acondicionado dormitorios que son exclusivamente para el cumplimiento de la tarea (De hecho el lenguaje utilizado en la película es semejante al que uso para describir este trabajo). Los militares se forman para ingresar y Pantaleòn se ha dado cuenta de que si les da revistas pornográficas mientras esperan, al entrar cumplirán mas rápido su tarea.
Y al enviar siempre los respectivos informes a sus jefes, estos siempre están contentos de que la encomienda le haya sido dada a un militar responsable que no pierda el sentido de la responsabilidad en ningún momento y que sorpresivamente da mejores resultados de los que ellos hubieran supuesto.




